

تفسیر القرآن

ص

(۴)

اور ہمارے بندے ایوب کا ذکر کر دو، جب اس نے اپنے رب کو نپکارا کہ شیطان نے مجھے سخت تکلیف اور عذاب میں ڈال دیا ہے۔ رجم نے اسے حکم دیا، اپنا پاؤں زمین پر مار، یہ ہے ٹھنڈا پانی بہانے کے لیے اور پینے کے لیے۔ ہم نے اسے اس کے اہل و عیال واپس دیتے اور ان کے ساتھ

۴۱۔ یہ چوتھا مقام ہے جہاں حضرت ایوب کا ذکر قرآن مجید میں آیا ہے۔ اس سے پہلے سورہ نساء آیت ۱۶۳، سورہ انفعام آیت ۸۴، اور سورہ انبیاء آیات ۸۳-۸۴ میں ان کا ذکر گزر چکا ہے اور ہم تفسیر سورہ انبیاء میں ان کے حالات کی تفصیل بیان کر چکے ہیں تفسیر القرآن، جلد سوم، صفحات ۷۸، ۷۹ تا ۸۱)۔

۴۲۔ اس کا یہ مطلب نہیں ہے کہ شیطان نے مجھے بیماری میں مبتلا کر دیا ہے اور میرے اوپر مصائب نازل کر دیتے ہیں، بلکہ اس کا صحیح مطلب یہ ہے کہ بیماری کی شدت، مال و دولت کے ضیاع، اور اعزہ و اقربا کے منہ موڑ لینے میں جس تکلیف اور عذاب میں مبتلا ہوں اُس سے بڑھ کر تکلیف اور عذاب میرے لیے یہ ہے کہ شیطان اپنے دوسروں سے مجھے تنگ کر رہا ہے، وہ ان حالات میں مجھے اپنے رب سے مایوس کرنے کی کوشش کرتا ہے مجھے اپنے رب کا ناشکر بنانا پاتا ہے، اور اس بات کے ورپے ہے کہ میں دامنِ مہربانہ سے چھوڑ بیٹھوں۔ حضرت ایوب کی فریاد کا یہ مطلب ہمارے نزدیک دو دہوہ سے قابل تزییح ہے۔ ایک یہ کہ قرآن مجید کی رو سے اللہ تعالیٰ نے شیطان کو صرف دوسوہ انداز میں ہی کی طاقنت عطا فرمائی ہے، یہ اختیارات اس کو نہیں دیتے ہیں کہ اللہ کی بندگی کرنے والوں کو بیمار ڈال دے اور انہیں جسمانی آفتیں دے کر بندگی کی راہ سے ہٹنے پر مجبور کرے۔ دوسرے یہ کہ سورہ انبیاء میں جہاں حضرت ایوب اپنی بیماری کی شکایت اللہ تعالیٰ کے حضور پیش کرتے ہیں وہاں شیطان کا

اُتد ہی اور، اپنی طرف سے رحمت کے طور پر، اور عقل و فکر رکھنے والوں کے لیے درس کے طور پر اور ہم نے اس سے کہا، تنکوں کا ایک ٹمٹھالے اور اُس سے ماروے، اپنی قسم نہ توڑے۔ ہم نے

ان کا وہاں کہتے بلکہ صحت یہ عرض کرتے ہیں کہ آتی مَسْنَى الصُّرُوَاتِ اَرْحَمُ الرَّاحِمِيْنَ مجھے بیماری لگ گئی ہے اور تو ارحم الراحمین ہے :

۱۱۱۱۱۱ یعنی اللہ تعالیٰ کے حکم سے زمین پر پاؤں مارتے ہی ایک چشمہ نکل آیا جس کا پانی پینا اور اُس میں غسل کرنا صحت ایوب کے مرض کا علاج تھا۔ اغلب یہ ہے کہ حضرت ایوب کسی سخت جلدی مرض میں مبتلا تھے۔ بائبل کا بیان یہی ہے کہ سر سے پاؤں تک ان کا سارا جسم پھوڑوں سے بھر گیا تھا۔

۱۱۱۱۱۱ روایات سے معلوم ہوتا ہے کہ اس بیماری میں حضرت ایوب کی بیوی کے سوا اور سب نے ان کا ساتھ پیوڑا دیا تھا حتیٰ کہ اولاد تک ان سے منع ہو گئی تھی۔ اسی چیز کی طرف اللہ تعالیٰ اشارہ فرما رہا ہے کہ جب ہم نے ان کو شفا عطا فرمائی تو سارا خاندان ان کے پاس بیٹھا آیا، اور پھر ہم نے ان کو مزید اولاد عطا کی۔

۱۱۱۱۱۱ یعنی اس میں ایک صاحب عقل آدمی کے لیے یہ سبق ہے کہ انسان کو نہ اچھے حالات میں خدا کو بھول کر سرکش بننا چاہیے اور نہ بُرے حالات میں اُس سے مایوس ہونا چاہیے۔ تقدیر کی بھلائی اور بُرائی سراسر اللہ و عہدِ لائیک کے اختیار میں ہے۔ وہ چاہے تو آدمی کے بہترین حالات کو بدترین حالات میں تبدیل کر دے، اور چاہے تو بُرے سے بُرے حالات سے ان کو خیریت گزار کر بہترین حالت پر پہنچا دے۔ اس لیے بندہ عاقل کو ہر حالت میں اسی پر نونک کرنا چاہیے اور اسی سے اُس رنگائی چاہیے۔

۱۱۱۱۱۱ ان الفاظ پر غور کرنے سے یہ بات صاف ظاہر ہوتی ہے کہ حضرت ایوب نے بیماری کی حالت میں ناراض ہو کر کسی کو مارنے کی قسم کھانی تھی، (درہ ایضاً یہ ہے کہ بیوی کو مارنے کی قسم کھانی تھی)، اور اس قسم ہی میں انہوں نے یہ بھی کہا تھا کہ مجھے اتنے توڑے مارو گے۔ جب اللہ تعالیٰ نے ان کو صحت عطا فرمادی اور حالتِ مرض کا وہ غصہ دور ہو گیا جس میں یہ قسم لگی تھی، تو ان کو یہ پریشانی نہ تھی کہ قسم کھانی کرتا ہوں تو خواہ مخواہ ایک بے گناہ کو مارنا پڑے گا، اور قسم توڑنا ہوں تو یہ بھی ایک گناہ کا ارتکاب ہے۔ اس مشکل سے اللہ تعالیٰ نے ان کو اس شرحِ نثار کو نہیں حکم دیا۔ ایک جھاڑو لو جس میں اتنے ہی تنکے ہوں جتنے توڑے تم نے مارنے کی قسم کھانی تھی

اور اس بھاڑ سے اس شخص کو بس ایک ضرب لگا دو؟ تاکہ تمہاری قسم بھی پوری ہو جائے اور اسے مارو، غلط ہے۔
بھی نہ پہنچے۔

بعض فقہاء اس رعایت کو حضرت ابو بکر کے لیے خاص سمجھتے ہیں، اور بعض فقہاء کے نزدیک روئے
لوگ بھی اس رعایت سے فائدہ اٹھا سکتے ہیں۔ پہلی رائے ابن عباس نے حضرت عبداللہ بن عباس سے اور
ابو بکر حبصہ نے مجاہد سے نقل کی ہے، اور امام مالک کی بھی یہی رائے ہے۔ دوسری رائے کو امام ابو نعیم
امام ابو یوسف، امام محمد، امام زفر اور امام شافعی نے اختیار کیا ہے۔ وہ کہتے ہیں کہ اگر کوئی شخص، مثلاً اپنے ناک
کو دس کوڑے مارنے کی قسم کھا بیٹھا ہو اور بعد میں دسوں کوڑے ملا کر اسے عرف ایک ضرب اس طرح لگا دے کہ
ہر کوڑے کا کچھ نہ کچھ حصہ اس شخص کو ضرور لگ جائے، تو اس کی قسم پوری ہو جائے گی۔

متعدد احادیث سے معلوم ہوتا ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے ایسے زانی پر حد جاری کرنے کے عودت میں
بھی اس آیت کا بتایا ہوا طریقہ استعمال فرمایا ہے جو اتنا بیمار یا اتنا ضعیف ہو کہ سو دھڑوں کی مار برداشت نہ
کر سکے۔ علامہ ابو بکر حبصہ نے حضرت سعید بن سعد بن عبادہ سے یہ روایت نقل کی ہے کہ قبیلہ بنی ساعدہ میں
ایک شخص سے زنا کا ارتکاب ہوا اور وہ ایسا مریض تھا کہ بس ہڈی اور چھڑا رہ گیا تھا۔ اس پر نبی صلی اللہ علیہ وسلم
نے حکم دیا کہ خذوا عنک لانیہ ماۃ شمر اخ فاضر وہ بھا ضربہ واحدۃ، کھجور کا ایک ٹہنا لوجس میں سو ٹہنا نہیں
ہوں اور اس سے بیک وقت اس شخص کو مارو، واحکام القرآن، مستد احمد، ابو داؤد، نسائی، ابن ماجہ، طبرانی
عبدالرزاق احمد و سری کتب حدیث میں بھی اس کی تائید کرنے والی کئی حدیثیں موجود ہیں جن سے یہ بات پانچویں
کو پہنچ جاتی ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے مریض اور ضعیف پر حد جاری کرنے کے لیے یہی طریقہ مقرر فرمایا۔
البتہ فقہاء نے اس کے لیے یہ شرط لگائی ہے کہ ہر نشان یا ہر تینکا کچھ نہ کچھ مجرم کو لگ جانا چاہیے، اور ایک ہی
ضرب سہی، مگر وہ کسی نہ کسی حد تک مجرم کو چوٹ لگانے والی بھی ہونی چاہیے۔ یعنی محض چھوڑنا کافی نہیں ہے
بلکہ مارنا ضروری ہے۔

یہاں یہ بحث بھی پیدا ہوتی ہے کہ اگر کوئی شخص ایک بات کی قسم کھا بیٹھا ہو اور بعد میں معلوم ہو
تا کہ وہ کسی نہ کسی حد تک مجرم کو چوٹ لگانے والی بھی ہونی چاہیے۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے ایک روایت یہ ہے کہ آپ نے فرمایا

اسے صابر پایا، بہترین بندہ تھا، اپنے رب کی طرف بہت رجوع کرنے والا تھا۔

کہ اس صورت میں آدمی کو دوسری کام کرنا چاہیے جو بہتر ہو اور یہی اس کا کفارہ ہے۔ دوسری روایت حضور سے یہ ہے کہ اس نامناسب کام کے بجائے آدمی وہ کام کرے جو اچھا ہو اور اپنی قسم کا کفارہ ادا کر دے۔ یہ آیت اسی دوسری روایت کی تائید کرتی ہے۔ کیونکہ ایک نامناسب کام نہ کرنا ہی اگر قسم کا کفارہ ہوتا تو اللہ تعالیٰ حضرت ایوب سے یہ نہ فرماتا کہ تم ایک جھاڑو مار کر اپنی قسم پوری کر لو، بلکہ یہ فرماتا کہ تم یہ نامناسب کام نہ کرو اور اسے نہ کرنا ہی تمہاری قسم کا کفارہ ہے۔

اس آیت سے یہ سببی معلوم ہوتا ہے کہ آدمی نے جس بات کی قسم کھائی ہو اسے فوراً پورا کرنا ضروری نہیں ہے۔ حضرت ایوب نے قسم پیاری کی حالت میں کھائی تھی اور اسے پورا نہ کر سکا ہونے کے بعد کیا، اور نڈر دست ہونے کے بعد بھی فوراً ہی نہیں کر دیا۔

بعض لوگوں نے اس آیت کو حیدہ شریعی کہنے کے لیے دلیل قرار دیا ہے۔ اس میں شک نہیں کہ وہ ایک حیدہ ہی تھا جو حضرت ایوب، کو بتایا گیا تھا، لیکن وہ کسی فرض سے بچنے کے لیے نہیں بلکہ ایک بُرائی سے بچنے کے لیے بتایا گیا تھا لہذا شریعت میں صرف وہی جیلے جائز ہیں جو آدمی کو اپنی ذات سے یا کسی دوسرے شخص سے ظلم اور گناہ اور بُرائی کو دفع کرنے کے لیے اختیار کیے جاتیں۔ ورنہ حرام کو حلال کرنے یا فرائض کو ساقط کرنے یا نیکی سے بچنے کے لیے حیدہ سزا دینی گناہ دینا ہے۔ بلکہ اس کے دائرے کفر سے جاملتے ہیں کیونکہ جو شخص ان ناپاک اغراض کے لیے حیدہ کرتا ہے وہ تو یا خدا کو دھوکا دینا چاہتا ہے۔ مثلاً جو شخص نہ کوڑے سے بچنے کے لیے سانس ختم ہونے سے پہلے اپنا مال کسی اور کی طرف منتقل کر دیتا ہے وہ محض ایک فرض ہی سے فرار نہیں کرتا۔ وہ یہ بھی سمجھتا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس کے اس ظاہری فعل سے دھوکا کھا جائے گا اور اسے فرض سے سبکدوش سمجھ لیا جائے۔ لیکن جو شخص نے اس حرج کے جیلے اپنی کتابوں میں درج کیے ہیں ان کا مطلب یہ نہیں ہے کہ احکام شریعت سے جان چھڑانے کے لیے یہ حیدہ بانیاں کرنی چاہئیں۔ بلکہ ان کا مطلب یہ ہے کہ اگر کوئی شخص ایک گناہ کو قانونی شکل دے کر بچنے کی کوشش کرے یا حاکم اس پر گرفت نہیں کر سکتا۔ اس کا معاملہ خدا کے حوالے ہے۔

حضرت ایوب کا ذکر اس سیاق و سباق میں یہ بتانے کے لیے کیا گیا ہے کہ اللہ کے نیک بندے

اور ہمارے بندوں، ابراہیم اور اسحق اور یعقوب کا ذکر کرو۔ بڑی قوت عمل رکھنے والے اور زیدہ و رلوگ تھے۔ ہم نے ان کو ایک خاص صفت کی بنا پر برگزیدہ کیا تھا، اور وہ دارِ آخرت کی یاد تھی۔ یقیناً ہمارے ہاں ان کا شمار چنے ہوئے نیک اشخاص میں ہے۔ اور اسماعیل اور جب مصائب و شدائد میں مبتلا ہوتے ہیں تو آپس میں شکوہ سنج نہیں ہوتے بلکہ صبر کے ساتھ اس کی ڈالی ہوتی آزمائشوں کو برداشت کرتے ہیں اور اسی سے مدد مانگتے ہیں۔ ان کا یہ طریقہ نہیں ہونا کہ اگر کچھ مدت تک خدا سے دعا مانگتے رہنے پر بلا نکلے تو پھر اس سے مایوس ہو کر دوسروں کے آستانوں پر ہاتھ پھیلا کر شروع کر دیں۔ بلکہ وہ خوب سمجھتے ہیں کہ جو کچھ ملتا ہے اللہ ہی کے ہاں سے ملتا ہے، اس لیے معصیتوں کا سلسلہ چاہے کتنا ہی دراز ہو، وہ اسی کی رحمت کے امیدوار بنے رہتے ہیں۔ اسی لیے وہ ان الطاف و عنایات سے سرفراز ہوتے ہیں جن کی مثال حضرت ایوب کی زندگی میں ملتی ہے۔ حتیٰ کہ اگر وہ کبھی مضطرب ہو کر کسی اخلاقی منحصرے میں پھنس بھی جاتے ہیں تو اللہ تعالیٰ انہیں بُرائی سے بچانے کے لیے ایک راہ نکال دیتا ہے جس طرح اس نے حضرت ایوب کے لیے نکال دی۔

۱۱۱۔ اسل الفاظ ہیں اُولٰٓئِکَ الَّذِیْنَ وَالَّابْصَارِ رَہَاتھوں والے اور نگاہوں والے۔ ہاتھ سے مراد جیسا کہ ہم اس سے پہلے بیان کر چکے ہیں، قوت و قدرت ہے۔ اور ان انبیاء کو صاحبِ قوت و قدرت کہنے کا مطلب یہ ہے کہ یہ نہایت باعمل لوگ تھے، اللہ تعالیٰ کی اطاعت کرنے اور معصیتوں سے بچنے کی زبردست طاقت رکھتے تھے، اور دنیا میں اللہ کا کلمہ بلند کرنے کے لیے انہوں نے بڑی کوششیں کی تھیں۔ نگاہ سے مراد آنکھوں کی بینائی نہیں بلکہ دل کی بصیرت ہے۔ وہ حق میں اور حقیقت شناس لوگ تھے۔ دنیا میں اندھوں کی طرح نہیں چلتے تھے بلکہ آنکھیں کھول کر علم و معرفت کی پوری روشنی میں ہدایت کا سیدھا راستہ دیکھتے ہوئے چلتے تھے۔ ان الفاظ میں ایک بلیغ اشارہ اس طرت بھی ہے کہ جو لوگ بدعمل اور گمراہ ہیں وہ حقیقت باخوں اور آنکھوں، دونوں سے محروم ہیں۔ ہاتھ والی حقیقت میں وہی ہے جو اللہ کی راہ میں کام کرے اور آنکھوں والی اصل وہی ہے جو حق کی روشنی اور بالل کی تاریکی میں امتیاز کرے۔

۱۱۲۔ یعنی ان کی تمام سرفرازیوں کی اصل وجہ یہ تھی کہ ان کے اندر دنیا طلبی اور دنیا پرستی کا شائبہ نہ تھا،

اَلْيَسِيعُ اور ذوالکھنل کا ذکر کر دو، یہ سب نیک لوگوں میں تھے۔

ان کی ساری فکر و سعی آخرت کے لیے تھی، وہ خود بھی اُس کو یاد رکھتے تھے اور دوسروں کو بھی اس کی یاد دلاتے تھے۔ اسی لیے اللہ تعالیٰ نے ان کو وہ مرتبے دیتے جو دنیا بنانے کی فکر میں منہمک رہنے والے لوگوں کو کبھی نصیب نہ ہوتے۔ اس سلسلے میں یہ لطیف نکتہ بھی نگاہ میں رہنا چاہیے کہ یہاں اللہ تعالیٰ نے آخرت کے لیے صرف اَلدَّارِ (وہ گھر، یا اصل گھر) کا لفظ استعمال فرمایا ہے۔ اس سے یہ حقیقت، ذہن نشین کرنی مطلوب ہے کہ یہ دنیا سرے سے انسان کا گھر ہے ہی نہیں، بلکہ یہ صرف ایک گزرگاہ ہے، ایک مسافر خانہ ہے، جس سے آدمی کو بہر حال رخصت ہو جانا ہے اصل گھر وہی آخرت، کا گھر ہے۔ جو شخص اس کو سنوارنے کی فکر کرتا ہے وہی صاحبِ بعیرت ہے اور اللہ کے نزدیک لامحالہ اسی کو پسندیدہ انسان ہونا چاہیے۔ رہا وہ شخص جو اس مسافر خانے میں اپنی چند روزہ قیام گاہ کو سجانے کے لیے وہ کرتیں کرتا ہے جن سے آخرت کا گھر اُس کے لیے اُجڑ جائے وہ عقل کا اندھا ہے اور فطری بات ہے کہ ایسا آدمی اللہ کو پسند نہیں آسکتا۔

۱۵۰ قرآن مجید میں ان کا ذکر صرف دو جگہ آیا ہے۔ ایک سورۃ انعام آیت ۸۶ میں دوسرے اس جگہ اور دونوں مقامات پر کوئی تفصیل نہیں ہے۔ بلکہ صرف انبیائے کرام کے سلسلے میں ان کا نام لیا گیا ہے۔ وہ بنی اسرائیل کے اکابر انبیاء میں سے تھے۔ دریائے اُردن کے کنارے ایک مقام اہل محولہ (ABEL MEHOLAH) کے رہنے والے تھے۔ یہودی اور عیسائی ان کو اَلْيَسِيعُ (ELISHA) کے نام سے یاد کرتے ہیں۔ حضرت، الیاس علیہ السلام جس زمانے میں جزیرہ نمائے سینا میں پناہ گزیں تھے، اُن کو چند اہم کاموں کے لیے شام و فلسطین کی طرف واپس جانے کا حکم دیا گیا، جن میں سے ایک کام یہ تھا کہ حضرت الیسع کو اپنی جانشینی کے لیے تیار کریں۔ اس فرمان کے مطابق جب حضرت الیاس ان کی بستی پر پہنچے تو دیکھا کہ یہ بارہ جوڑی بیل اُن کے لیے زمین جوت رہے ہیں اور خود بارہویں جوڑی کے ساتھ ہیں۔ انہوں نے ان کے پاس سے گزرتے ہوئے ان پر اپنی چادر ڈال دی اور یہ کھینٹی باڑی چھوڑ کر ساتھ ہو لیے (سلاطین، باب ۱۹، فقرات ۱۵ تا ۲۱)۔ تقریباً دس بارہ سال یہ اُن کے زیرِ تربیت رہے۔ پھر جب اللہ تعالیٰ نے ان کو اُٹھایا تو یہ اُن کی جگہ مقرر ہوئے (۲ - سلاطین، باب ۲)۔ بائبل کی کتاب ۲ سلاطین میں باب ۲ سے ۳ تک ان کا تذکرہ بڑی تفصیل کے ساتھ درج ہے جس سے

فواکہ اور مشروبات طلب کر رہے ہوں گے، اور ان کے پاس شرمیلی ہم سن بیویاں ہوں گی۔ یہ وہ چیزیں ہیں جنہیں حساب کے دن عطا کرنے کا تم سے وعدہ کیا جا رہا ہے۔ یہ ہمارا رزق ہے جو کبھی ختم ہونے والا نہیں۔

یہ تو بے متقیوں کا انجام۔ اور سرکشوں کے لیے بدترین ٹھکانا ہے جہنم جس میں وہ جھلے جائیں گے، بہت ہی بُری قیام گاہ۔ یہ ہے اُن کے لیے، پس وہ مزہ لکھیں کھولتے ہوئے پانی اور پیپ لہو کا، اور اسی قسم کی دوسری تلخیوں کا۔ وہ جہنم کی طرف اپنے پیروں کو آتے دیکھ کر آپس میں کہیں گے، ”یہ ایک لشکر تمہارے پاس گھسا چلا آ رہا ہے، کوئی خوش آمدید ان کے لیے نہیں ہے، یہ آگ میں جھلنے والے ہیں“ وہ اُن کو جواب دیں گے ”نہیں بلکہ تم ہی جھلسے جا رہے ہو، کوئی خیر مقدم تمہارے لیے نہیں تم ہی تو یہ انجام ہمارے آگے لائے ہو، کیسی بُری ہے یہ جاتے فرات پھر وہ کہیں گے ”اے ہمارے رب، جس نے ہمیں اس انجام کو پہنچانے کا بندوبست کیا اُس کو دوزخ کا دہرا عذاب دے“ اور وہ آپس میں کہیں گے ”کیا بات ہے، ہم اُن لوگوں کو کہیں نہیں دیکھتے نہیں ہم دنیا میں بُرا سمجھتے تھے؟ ہم نے یونہی ان کا مذاق بنا لیا تھا، یا وہ کہیں نظروں سے اوجھل ہیں؟ بے شک یہ بات سچی ہے، اہل دوزخ میں یہی کچھ جھگڑے ہونے والے ہیں“

ع

۵۳ ہم سن بیویوں کا مطلب یہ بھی ہو سکتا ہے کہ وہ آپس میں ہم سن ہوں گی، اور یہ بھی کہ وہ اپنے شوہروں کی

ہم سن ہوں گی۔

۵۴ اصل میں لفظ غساق استعمال ہوا ہے جس کے کئی معنی اہل لغت نے بیان کیے ہیں۔ ایک معنی ہم سے نکلنے والی رطوبت کے ہیں جو پیپ، لہو، کچ لہو وغیرہ کی شکل میں ہو، اور اس میں آنسو بھی شامل ہیں۔ دوسرے معنی آہائی سر و چیز کے ہیں۔ اور تیسرے معنی انتہائی بدبودار متعفن چیز کے لیکن اس لفظ کا عام استعمال پہلے ہی معنی میں ہوتا ہے اگرچہ باقی دونوں معنی بھی لغت کے اعتبار سے درست ہیں۔

۵۵ مراد ہیں وہ اہل ایمان جن کو یہ کفار دنیا میں بُرا سمجھتے تھے۔ مطلب یہ ہے کہ وہ حیران ہو ہو کر سب طرف دیکھتے

کہ اس جہنم میں ہم اور ہمارے پیشوا تو موجود ہیں مگر اُن لوگوں کا یہاں کہیں تپہ نشان ہے، نہیں ہے جن کی ہم دنیا میں بُرا

۵۶ (اے نبی) ان سے کہو: میں تو بس خبردار کر دینے والا ہوں۔ کوئی عبادت کا مستحق نہیں مگر اللہ، جو
 یکتا ہے، سب پر غالب، آسمانوں اور زمین کا مالک اور ان ساری چیزوں کا مالک جو ان کے درمیان ہیں
 زبردست اور درگزر کرنے والا، ان سے کہو: یہ ایک بڑی خبر ہے جس کو سن کر تم منہ پھیرتے ہو۔
 ان سے کہو: مجھے اس وقت کی کوئی خبر نہ تھی جب ملاء اعلیٰ میں جھگڑا ہو رہا تھا۔ مجھ کو توحی کے
 ذریعہ سے یہ باتیں صرف اس لیے بتائی جاتی ہیں کہ میں کھلا کھلا خبردار کرنے والا ہوں۔ جب تیرے رب
 فرشتوں سے کہا: ^{۵۹} میں مٹی سے ایک بشر بنانے والا ہوں، پھر جب میں اسے پوری طرح بنا دوں اور
 کرتے تھے اور خدا، رسول، آخرت کی باتیں کرنے پر جن کا مذاق ہماری مجلسوں میں اڑایا جاتا تھا۔

۵۷ اب کلام کا رخ پھر اسی مضمون کی طرف پھر رہا ہے جس سے تقریر کا آغاز ہوا تھا۔ اس حصے کو
 پڑھتے ہوئے پہلے رکوع سے مقابلہ کرتے جائیے، تاکہ بات پوری طرح سمجھ میں آسکے۔

۵۸ آیت نمبر ۴ میں فرمایا گیا تھا کہ یہ لوگ اس بات پر بڑے اچھے کا اظہار کر رہے ہیں کہ ایک چیز
 کرنے والا خود ان کے درمیان سے اٹھ کھڑا ہوا ہے۔ یہاں فرمایا جا رہا ہے کہ ان سے کہو میرا کام بس تمہیں خبردار
 کر دینا ہے یعنی میں کوئی فوجدار نہیں ہوں کہ زبردستی تمہیں غلط راستے سے ہٹا کر سیدھے راستے کی طرف گھنٹوں
 میرے سمجھنے سے اگر تم نہ مانو گے تو اپنا ہی نقصان کرو گے۔ بے خبری رہنا اگر تمہیں پسند ہے تو اپنی غفلت
 میں سرشار پڑے رہو، اپنا انجام خود دیکھ لو گے۔

۵۹ یہ جواب ہے کفار کی اس بات کا جو آیت نمبر ۵ میں گزری ہے کہ ”کیا اس شخص نے سنا؟ خدا تو اس
 کی جگہ بس ایک خدا بنا ڈالا؟ یہ تو بڑی عجیب بات ہے۔“ اس پر فرمایا جا رہا ہے کہ تم چاہے کتنی ہی ناک ہوں
 چڑھاؤ، مگر یہ ہے ایک حقیقت جس کی خبر میں تمہیں دے رہا ہوں، اور تمہارے ناک بھوں چڑھانے سے یہ
 حقیقت بدل نہیں سکتی۔

اس جواب میں صرف بیان حقیقت ہی نہیں ہے بلکہ اس کے حقیقت ہونے کی دلیل ہی اسی میں موجود
 ہے۔ مگر کین کہتے تھے کہ معبود بہت سے ہیں جن میں سے ایک اللہ ہی ہے، تم نے سارے معبودوں کو ختم کر کے
 بس ایک معبود کیسے بنا ڈالا؟ اس کے جواب میں فرمایا گیا کہ معبود حقیقی صرف ایک اللہ ہی ہے، کیونکہ وہ سب کے

اس میں اپنی رُوح پھونک دوں تو تم اس کے آگے سجدے میں گر جاؤ۔ اس حکم کے مطابق فرشتے سب کے سب سجدے میں گر گئے، مگر ابلیس نے اپنی بڑائی کا گھنڈ کیا اور وہ کافروں میں سے ہو گیا۔ رب نے فرمایا اے ابلیس، تجھے کیا چیز اس کو سجدہ کرنے سے مانع ہوئی جسے میں نے اپنے دونوں ہاتھوں سے بنایا ہے؟ تو برا بن رہا ہے یا تو ہے ہی کچھ اونچے درجے کی ہستیوں میں سے؟ اُس نے غالب ہے، زمین و آسمان کا مالک ہے۔ اور کائنات کی ہر چیز اس کی ملک ہے۔ اُس کے ماسوا اس کائنات میں جن ہستیوں کو تم نے عبود بنا رکھا ہے ان میں سے کوئی ہستی بھی ایسی نہیں ہے جو اس سے غلوب اور اس کی ملک نہ ہو۔ یہ غلوب اور ملک بستیاں اُس غالب اور مالک کے ساتھ خدائی میں شریک کیسے ہو سکتی ہیں اور آخر کس تن کی بنا پر انہیں عبود قرار دیا جاسکتا ہے۔

۵۹۔ یہ اس جھگڑے کی تفصیل ہے جس کی طرف اوپر کی آیت میں اشارہ کیا گیا ہے اور جھگڑے سے مراد شیطان کا خدا سے جھگڑا ہے جیسا کہ آگے بیان سے ظاہر ہو رہا ہے۔ اس سلسلے میں یہ بات ملحوظ خاطر رہنی چاہیے کہ ملائکہ اعلیٰ سے مراد فرشتے ہیں اور اللہ تعالیٰ سے شیطان کا مکالمہ دُوبدو نہیں بلکہ کسی فرشتے ہی کے توسط سے ہوا ہے۔ اس لیے کسی کو یہ غلط فہمی نہ جوئی چاہیے کہ اللہ تعالیٰ ہی ملائکہ اعلیٰ میں شامل تھا۔ جو قصہ یہاں بیان کیا جا رہا ہے وہ اس سے پہلے حسب ذیل مقامات پر گزر چکا ہے: تفہیم القرآن جلد اول، ص ۶۱ تا ۶۹۔ جلد دوم، صفحات ۱۰ تا ۱۸۔ ۴۰ تا ۵۰۔ ۶۲ تا ۶۳۔ جلد سوم، صفحات ۲۹-۳۰-۳۱ تا ۳۶۔

۶۰۔ بشر کے نفوی معنی ہیں جسم کثیف جس کی ظاہری سطح کسی دوسری چیز سے ڈھکی ہوئی نہ ہو۔ انسان کی تخلیق کے بعد تو یہ لفظ انسان ہی کے لیے استعمال ہونے لگا۔ ہے لیکن تخلیق سے پہلے اس کا ذکر لفظ بشر سے کرنے اور اس کو مٹی سے بنانے کا صاف مطلب یہ ہے کہ "میں مٹی کا ایک پتلا بنانے والا ہوں جو بال و پر سے عاری ہوگا یعنی بس کی جلد دوسرے حیوانات کی طرح اُون، یا صوت یا بالوں اور پروں سے ڈھکی ہوئی نہ ہوگی۔"

۶۱۔ تشریح کے لیے ملاحظہ ہو تفہیم القرآن، جلد دوم، ص ۱۰ تا ۱۲۔ اور صفحہ ۵۰۔

۶۲۔ تشریح کے لیے ملاحظہ ہو تفہیم القرآن جلد اول، صفحہ ۶۲-۶۵۔ جلد دوم، صفحہ ۱۰۔

۶۳۔ تشریح کے لیے ملاحظہ ہو تفہیم القرآن جلد اول، ص ۶۶۔ جلد سوم، ص ۳۰۔

جواب دیا "میں اُس سے بہتر ہوں۔ آپ نے مجھ کو آگ سے پیدا کیا ہے اور اس کو مٹی سے؛ فرمایا اچھا تو یہاں سے نکل جا، تو مردود بنے اور تیرے اوپر یوم الجزاء تک میری لعنت ہے" وہ بولا "اے میرے

۶۴ یہ الفاظ تخلیق انسانی کے ثمرت پر دلالت کرنے کے لیے استعمال کیے گئے ہیں۔ بادشاہ کا اپنے خدام سے

کوئی کام کرانا یہ معنی رکھتا ہے کہ وہ ایک معمولی کام تھا جو خدام سے کرایا گیا۔ بخلاف اس کے بادشاہ کا کسی کام کو بنفس نفیس انجام دینا اس بات پر دلالت کرتا ہے کہ وہ ایک افضل و اشرف کام تھا۔ پس اللہ تعالیٰ کے اس ارشاد کا مطلب یہ ہے کہ جسے میں نے خود بلا واسطہ بنایا ہے اس کے آگے جھکنے سے تجھے کس چیز نے روکا؟

"دونوں ہاتھوں" سے غالباً اس امر کی طرف اشارہ مقصود ہے کہ اس نئی مخلوق میں اللہ تعالیٰ کی شان

تخلیق کے دو اہم پہلو پاتے جاتے ہیں۔ ایک یہ کہ اسے جسم حیوانی عطا کیا گیا جس کی بنا پر وہ حیوانات کی جنس میں سے ایک نوع ہے۔ دوسرے یہ کہ اس کے اندر وہ روح ڈال دی گئی جس کی بنا پر وہ اپنی صفات میں تمام ارضی مخلوقات سے اشرف و افضل ہو گیا۔

۶۵ یعنی اُس مقام سے جہاں آدم کی تخلیق ہوئی اور جہاں آدم کے آگے فرشتوں کو سجدہ کرنے کا حکم ہوا

اور جہاں ابلیس نے اللہ تعالیٰ کی نافرمانی کا ارتکاب کیا۔

۶۶ اصل میں لفظ "جیم" استعمال ہوا ہے جس کے لغوی معنی ہیں "پھینکا ہوا" یا "مارا ہوا" اور محاورے

میں یہ لفظ اُس شخص کے لیے استعمال کیا جاتا ہے جسے مقام عزت سے گرا دیا گیا ہو اور ذلیل و خوار کر کے رکھ دیا گیا ہو۔ سورہ اعراف میں یہی مضمون ان الفاظ میں آوا کیا گیا ہے: **فَاَخْرَجْنَا مِنْهَا الذَّكَرَ مِنَ الصَّاعِرَاتِ**، پس تو نکل گیا، تو ذلیل بتیوں میں سے ہے۔

۶۷ اس کا یہ مطلب نہیں ہے کہ یوم الجزاء کے بعد اس پر لعنت نہ ہوگی۔ بلکہ اس کا مطلب یہ

ہے کہ یوم الجزاء تک تو وہ اس نافرمانی کی پاداش میں مبتلا ہے لعنت رہیگا، اور یوم الجزاء کے بعد وہ اپنے اُن کرتوتوں کی سزا بھگتے گا جو تخلیق آدم کے وقت سے لے کر قیامت تک اس سے سرزد ہوں گے۔

رب، یہ بات ہے تو پھر مجھے اُس وقت تک کے لیے عبات دے دے جب یہ لوگ دوبارہ اٹھائے جائیں گے۔ فرمایا: اچھا، تجھے اُس روز تک کی عہدت ہے جس کا وقت مجھے معلوم ہے۔ اس نے کہا: "تیری عزت کی قسم، میں ان سب لوگوں کو بہکا کر رہوں گا، بجز تیرے اُن بندوں کے جنہیں تو نے خاص کر لیا ہے۔" فرمایا: "تو حق یہ ہے، اور میں حق ہی کہا کرتا ہوں، کہ میں جہنم کو تجھ سے اور اُن سب لوگوں سے بھر دوں گا جو ان انسانوں میں سے تیری پیروی کر چکے۔"

۶۸۔ اس کا یہ مطلب نہیں ہے کہ "تیرے چیدہ بندوں کو بہکاؤں گا نہیں"۔ بلکہ اس کا مطلب یہ ہے کہ "تیرے چیدہ بندوں پر میرا بس نہ چلے گا۔"

۶۹۔ "تجھ سے" کا خطاب صرف شخص ابلیس ہی کی طرف نہیں ہے بلکہ پوری جنس شیاطین کی طرف سے، یعنی ابلیس اور اس کا وہ پورا گروہ شیاطین جو اُس کے ساتھ مل کر نریخ انسانی کو گمراہ کرنے میں لگا رہتے تھے۔

۷۰۔ یہ پورا آیت سرور ان قریش کے اس قول کے جواب میں شایا گیا ہے کہ اَنْزِلَ عَلَيْنَا الذِّكْرُ سِتًّا بَيْنًا، کیا بارے درمیان بس یہی ایک شخص رہ گیا تھا جس پر ذکر نازل کیا گیا؟۔ اس کا ایک جواب تو یہ تھا جو آیات نمبر ۹ اور ۱۰ میں دیا گیا ہے کہ کیا خدا کی رحمت کے خزانوں کے تم ماکہ ہو، اور کیا آسمان پر میں کی بادشاہی تمہاری ہے اور یہ فیصلہ کرنا تمہارا کام ہے کہ خدا کا نبی کسے بنایا جائے اور کسے نہ بنایا جائے۔ اور اس میں سرور ان قریش کو بتایا گیا ہے کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے مقابلہ میں تمہارا خدا اور اپنی بڑائی کا گھمنڈ، آدم علیہ السلام کے مقابلہ میں ابلیس کے خدا اور گھمنڈ سے ملتا جلتا ہے۔ ابلیس نے انکار کیا تھا کہ جسے وہ چاہے اپنا خلیفہ بنائے، اور تم بھی اُس کے ساتھ اس کو تسلیم کرنے سے انکار کر رہے ہو کہ جسے وہ چاہے اپنا رسول بنائے۔ اُس نے آدم کے آگے جھکنے کا حکم دیا اور تم محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے اتباع کا حکم نہیں مان رہے ہو۔ اس کے ساتھ تمہاری یہ مشابہت بس اس لیے نہ ہو جتنی ہو جائے گی، بلکہ تمہارا انجام بھی پھر وہی ہو گا جو اُس کے لیے مقدر ہو چکا ہے، یعنی دنیا میں خدا کی نیت، اور آخرت میں جہنم کی آگ۔

دائے نبی، ان سے کہہ دو کہ میں اس تبلیغ پر تم سے کوئی اجر نہیں مانگتا، اور نہ میں بناوٹی لوگوں میں سے ہوں۔ یہ تو ایک نصیحت ہے تمام جہان والوں کے لیے۔ اور تھوڑی مدت ہی گزرے گی کہ تمہیں اس کا حال خود معلوم ہو جائے گا۔

اس کے ساتھ اس قصے کے ضمن میں دو باتیں اور بھی سمجھانی گئی ہیں۔ ایک یہ کہ جو انسان بھی اس دنیا میں اللہ تعالیٰ کی نافرمانی کر رہا ہے وہ دراصل اپنے اس ازلی دشمن ابلیس کے پھندے میں پھنس رہا ہے جس نے آغاز آفرینش سے نوع انسانی کو اغوا کرنے کا تہیہ کر رکھا ہے۔ دوسرے یہ کہ وہ بندہ اللہ تعالیٰ کی نگاہ میں انتہائی مبغوض ہے جو تکبر کی بنا پر اس کی نافرمانی کرے اور پھر اپنی اس نافرمانی کی روش پر اصرار کیے چلا جائے ایسے بندے کے لیے اللہ کے ہاں کوئی معافی نہیں ہے۔

۱۷ یعنی میں ایک بے غرض آدمی ہوں، اپنے کسی ذاتی مفاد کے لیے یہ تبلیغ نہیں کر رہا ہوں۔
 ۱۸ یعنی میں ان لوگوں میں سے نہیں ہوں جو اپنی بڑائی قائم کرنے کے لیے جھوٹے دعوے کر اٹھ کھڑے ہوتے ہیں اور وہ کچھ بن بیٹھے ہیں جو فی الواقع وہ نہیں ہوتے۔ یہ بات نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان سے محض کفار مکہ کی اطلاع کے لیے نہیں کہوائی تھی ہے، بلکہ اس کے پیچھے حضور کی وہ پوری زندگی شہادت کے طور پر موجود ہے جو نبوت سے پہلے انہی کفار کے درمیان چالیس برس تک گزر چکی تھی۔ مکے کا بچہ بچہ یہ جانتا تھا کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم ایک بناوٹی آدمی نہیں ہیں۔ پوری قوم میں کسی شخص نے بھی کبھی ان کی زبان سے کوئی ایسی بات نہ سنی تھی جس سے یہ شبہ کرنے کی گنجائش ہوتی کہ وہ کچھ بنا چاہتے ہیں اور اپنے آپ کو نمایاں کرنے کی فکر میں لگے ہوتے ہیں۔

۱۹ یعنی جو تم میں سے زندہ رہیں گے وہ چند سال کے اندر اپنی آنکھوں سے دیکھیں گے کہ جو باتیں کہہ رہا ہوں وہ پوری ہو کر رہی۔ اور جو مر جائیں گے ان کو موت کے دروازے سے گزرتے ہی پتہ چل جائیگا کہ حقیقت وہی کچھ ہے جو میں بیان کر رہا ہوں۔